

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

绿水青山尽笑颜

贫困地区探索生态保护和脱贫攻坚 双赢 新路

新华社记者 高敬

绿水青山既是自然财富，又是经济财富。如何让贫困地区的绿水青山真正变成群众口袋里的“金山银山”？

2015年10月16日，习近平主席在2015减贫与发展高层论坛上发表主旨演讲指出，我们坚持分类施策，因人因地施策，因贫困原因施策，因贫困类型施策，通过扶持生产和就业发展一批，通过易地搬迁安置一批，通过生态保护脱贫一批，通过教育扶贫脱贫一批，通过低保政策兜底一批。

人不负青山，青山定不负人。新华社记者近日在各地采访了解到，通过生态扶贫，贫困地区群众依托当地生态条件，走出一条建设生态文明和脱贫攻坚相互促进的路子，以“绿水青山来，脱贫致富奔小康。”

一退一补，守好绿水青山无价宝

4月的青海湖，从严冬的沉寂中苏醒。42岁的藏族牧民扎公疾跑几步，一把按住了被风吹跑的垃圾袋。

扎公家住青海省海北藏族自治州刚察县泉吉乡治合茂村，2015年他被村里识别为建档立卡贫困户。从2019年起，扎公成为当地的一名生态管护员。这个岗位每年可以给他带来1.5万元的工资收入。

扎公心里有一本账。以前只靠放牧，一年收入也就1万元左右。近两年，虽说因为退牧还草等政策，家里放牧的收入看上去比原来减少了一些，但每年能收到奖补资金，再加上生态管护员的工资，一年收入能达到2万多元。他盘算着，今年夏天能采点蘑菇，再联系买家定期卖牛奶，日子会越来越好。

当管护员不只是多了一份收入，更多了一份责任。扎公笑着说，现在湖边垃圾少了，草场变好了，游客也会越来越多。

地处三江源头的青海省，生态功能极其重要，九成以上国土面积被列入限制开发区和禁止开发区，在探索

生态保护和脱贫攻坚“双赢”的路上，逐步形成了自己的方案。仅仅是扎公所在的泉吉乡，2020年全乡禁牧草场就有约102.53万亩，草畜平衡草场约92.33万亩，预计发放草原生态保护奖补资金超过1100万元；安排各类生态管护员超过100人，预计发放补助资金约190万元。

不只是青海，贫困地区要想富，生态是一道不能绕开的考题。

黑龙江为了加快生态保护修复力度，在重点生态功能区、大兴安岭南麓集中连片特困地区及国家扶贫开发重点县等44个县（市、区）开展了生态护林员选聘工作，2019年选聘生态护林员1.7万多名，补助资金6600多万元，人均增收近4000元。

2016年以来云南省林草部门在深度贫困县累计聘用生态护林员12.06万名，带动51.73万名建档立卡贫困人口稳定增收，有力促进了深度贫困地区脱贫攻坚。

数据显示，全国生态扶贫共带动300万贫困人口脱贫和增收，生态保护修复重大工程项目也向贫困地区倾斜。与此同时，贫困地区林草植被面积持续增加，沙化土地和水土流失不断减少，森林覆盖率平均增长4个多百分点。

生态产业，大山里结出致富金果果

森林碳汇，这个新名词一度让贵州省盘州市保基乡冷风村村民李小胜感到遥远而又陌生。

妻子身体有残疾，孩子还在外面读大学，靠着种地营生，李小胜家里的日子一直过得紧巴巴的。

帮扶干部说，多种树空气好，把树保护好就能赚钱。52岁的李小胜做梦都想不到，今年他家的450株树全部实现碳汇出售，家里收入增加了1350元。多种树这个事肯定是好事！

李小胜所在的贵州省，是国家生态文明试验区之一，从2017年12月开

始实施单株碳汇精准扶贫项目。贵州将拥有林地的建档立卡贫困户的树木按照树种、大小和碳汇功能（吸收二氧化碳、释放氧气）进行筛选、编号、拍照，再上传到贵州省单株碳汇精准扶贫平台，每棵树每年的碳汇价格为3元，开发一次可连续售卖6年。这些碳汇树可出售给个人或企业，购买碳汇资金全额进入贫困农民的个人账户。目前项目所覆盖的2649户建档立卡贫困户，若碳汇量全部卖出，户均可年增收960元。

这个项目让我们又多了一条增收渠道，我们一定要保护好这些树。李小胜说。

近年来，随着生态扶贫产业的发展，山大沟深、地处偏远等发展劣势，正在成为贫困地区探索绿色发展、开发生态富民产品的新热点。

暮春时节，地处秦岭深处的陕西省平利县，茶山上绿意葱茏，云雾缭绕。当地生态好、气候温和，产出来的茶叶品质优良、独具特色。

一亩茶十亩粮。乡亲们说，种茶才能换来真金白银。家住平利县三阳镇牛角坝村三组的陈行友说。

陈行友一家4口人，两个孩子在外务工。近两年脱贫后，老两口在家种点庄稼，管理1亩多茶园，日子却老也富不起来。

依托当地绿水青山的生态优势，2017年，村上产业大户祥华茶业有限公司被遴选为带动经营主体，带着乡亲们发展生态种茶产业。陈行友老两口现在一边能自己种茶，一边还能给茶厂打工挣工资。

2019年，陈行友夫妇仅自家茶叶就卖了将近5000元，给当地茶厂管理茶园、采茶，一年下来还能挣到15000元左右。

跟2015年脱贫时相比，收入翻了一倍多，日子越过越好，致富的希望也更大了。老陈对未来的日子充满信心。

通过政策引导、典型带路，推动贫困地区因地制宜发展林下经济等产

业，山上长出了“金叶”，田上结出了“金果果”。中西部22个省区市林业产业总产值已达到4.26万亿元。

生态旅游，好山好水待客来。家里养的小笨鸡很受游客们欢迎，就靠卖鸡和鸡蛋，我家一年都能增收三四千元。家住吉林省查干湖附近的贫困户李月娥自信地对记者说。

查干湖冬捕的名片越擦越亮，这几年到这里来旅游的客人越来越多。李月娥所在的查干湖镇妙音寺村就搭上了这趟生态旅游的发展快车。

近年来，当地政府对查干湖区域生态进行系统治理，坚持保护生态和发展旅游相互促进。李月娥和乡亲们过去零散种植玉米，自家随意施肥，对查干湖也造成一定污染。如今，为了减少面源污染，当地230公顷土地由合作社统一经营，同时实施种植结构调整。从种玉米改为种植中草药材、花卉等。

查干湖镇妙音寺村党支部书记潘立辉说：过去大家种玉米，每公顷收入约5000元，如今流转土地，村民每公顷能获得12000元，自己不用种地还可以打工多赚一份钱。村里还有近40户人家开设了农家乐，年增收2万到10万元。

环境好了才有更多的人来玩，所以我们现在都自发保护查干湖。村民赵苍说，过去村里的塑料薄膜满天飞，玉米叶也随地都是。现在大伙儿都爱护环境，空气好了，村子也干净了，来查干湖旅游的人更多了。

好山好水好风光。我国现有的5A和4A级旅游风景名胜区，百分之六十以上分布在中西部地区，百分之七十以上的景区周边集中分布着不少贫困村。随着森林旅游、休闲康养等新兴绿色产业日渐兴旺，绿水青山正在变成老百姓口袋里的金山银山。（参与记者：薛天、孟含琪、王建、张子琪、李黔渝、杨静）

新华社北京4月28日电

芦笋俏 农户笑

本报记者 宁惠



一簇簇翠绿的芦笋在春日里非常亮眼。

暖阳温润的大地，正焕发着无限的生机，永定区沉古坪镇桑木村培育的203亩芦笋破土而出，碧脆肆意，长势喜人。这是经过两年施肥整地、培土育苗得到的结果，一群人掂着篮子，手拿小刀采割新长出的芦笋，田间地头一派繁忙的丰收景象。

你们在割芦笋的时候，一定要从根部割，已经分岔了的不要割，那是要留的母茎，为根部吸收和保留养分。4月28日，桑木村的帮扶后盾单位永定区网信办全体工作人员来到桑木村开展消费扶贫活动，芦笋基地负责人李耿手把手指导着这群自采自购的客人。

2018年，家住谢家垭的李耿了解到芦笋的营养价值高，通过对气候、土壤、芦笋种子等进行科学评估，当年5月份便在沉古坪桑木村流转了130亩田地种起了芦笋，同时成立了仁爱芦笋专业种植合作社，依托政策扶持，引进种植基础设施，先后投入资金120余万元发展芦笋种植业。

种植芦笋的一次性投入虽然很大，但是种一茬可以收获十多年。李耿说，去年基地第一次出成笋，产量不是很高，大多都出口到欧美，少部分在国内销售。预计今年每亩可出成笋1000公斤左右，产量虽然比去年高，但受疫情影响无法出口，只能在本市和国内销售，价格相对来说低

了很多。尽管如此，看着一筐筐芦笋采摘外运，还能帮助贫困户增加收入，李耿也很开心。

3月下旬开始，气温逐渐回暖，芦笋长得非常快，每天都要安排人过来采摘、优选、精剪、包装等，平时也需要工人进行手工拔草，所以每天都有20多个工人在基地干活。芦笋产业的发展，让村里部分无法外出务工的村民可以在家门口就近就业，桑木村建档立卡贫困户龚英禅就是其中之一。从芦笋第一天开始种植，我就在这里干活了，现在已是第三个年头了。龚英禅表示，农闲之余还能在家门口务工挣钱，既增加了收入，补贴家用，又能照顾家庭，生活就更有奔头了。

经过李耿的不懈努力和尝试，目前仁爱芦笋专业种植合作社已拥有203亩芦笋基地，带领贫困户1户入社，15户建档立卡贫困户在家门口实现就业。

我们村现在不仅有203亩芦笋，还有100多亩烟叶，另外发展了4个养殖大户。村支部书记龚亚斌说。近年来，桑木村为解决就近就业，帮助村民增加收入，巩固脱贫，该村持续推进产业扶贫，因地制宜发展特色种植业，今年种植了200亩莓茶，发展为村集体经济，不断拓宽贫困群众增收渠道，加快脱贫致富步伐。

订单扶贫产业兴

邱德帅 李月娥



结队帮扶干部入户开展扶贫工作并签订农产品订单。

尝尝咱自家种的柿饼，这味道可甜了。4月29日，桑植县沙塔坪乡建档立卡户杨天池拿出晾干后保存的甜柿饼追着递给结队帮扶干部品尝。当天，帮扶干部主动与他签订了猕猴桃、柿饼等农产品订单，约定在9月底前以市场价收购。

搭帮扶贫好政策让咱脱了贫，还自掏腰包下订单买咱家的农产品，这份恩情比山高哟！杨天池告诉笔者，前不久他儿子通过乡政府发布的就业信息找到了稳定工作，孙女上学得益于教育扶贫也基本没什么负担，只需要一点点生活开支，他今年种了花椒树、七叶一枝花一共有两亩多，前几年种的猕猴桃下半年也会挂果，没想到还没挂果就卖了出去，让他非常感动。

据了解，该乡党委、政府按照政府引导、市场运作、社会参与的工作方针，以订单扶贫为主抓手之一，通过带贫主体形成长期订单、消费扶贫形成短期订单，围绕扶贫产品以订促销、以销促产、以产增收，工作着力点扎实开展“三有三上”订单扶贫行动，即贫困户农产品有标准、有产量、有订单，农产品上网、上架、上餐桌，搭建组织体系和供需信息平台，催生贫困户内生动力、贫困户市场意识、贫困户技术需求，提升农村产业组织化程度，形成一批农产品专业村，实现贫困户产品变商品、收成变收入，贫困户农产品订单全覆盖，实现稳定增收助力脱贫攻坚。

乡扶贫办将定期组织各村对贫困户及合作社可销售的米、油、蔬菜、水果、蛋肉、家禽、家畜等农副产品进行摸底调查，以便有序安排订单采购。谈及下阶段精准扶贫工作，乡党委书记钟吉峰告诉笔者，今年是脱贫攻坚收官之年，乡党委、政府一方面千方百计克服疫情影响抓实产业扶贫、就业扶贫工作，一方面鼓励帮扶单位、帮扶干部带头消费帮扶贫困户的扶贫产品，为帮扶对象产品代言，开展熟人销售，向朋友圈、亲朋好友推荐产品，拓展销售渠道，助力消费扶贫。



火热的菜田

文/图 本报记者 易善任

姚军华：坚守初心 奋力脱贫

唐锦 田鹏

今年37岁的姚军华曾是慈利县江垭镇官桥村的一名货运司机，2013年因生病导致家庭贫困，战胜病魔后的他鼓起勇气开始自主创业，短短几年时间，就甩掉了贫困的“帽子”，成为一名致富能手。

4月23日，在慈利县江垭镇昌盛养猪合作社，记者见到了姚军华，此时他正在猪圈里忙碌着，笔者在采访中得知，2013年以前，姚军华一直跑货运，一家人的日子过得舒心。也就这一年，他患上了小脑膜硬脑膜动静脉瘤，家人为他治病，用掉了家里的所有积蓄，才将他从死亡边缘拉了回来。

生病之后，由于不能再跑货运，姚军华只能在家一边休养，一边做一些力所能及的农活。随着孩子一天天长大，姚军华想不能始终靠着国家的帮扶，自己也该做点什么。

以前拉货送玉米，看到别人养猪用很大的力气，最后我就和父亲商量，办一个猪场。姚军华说，2014年，在亲朋好友和扶贫政策的帮助下，他筹资20万元，流转山林30亩，开荒除草，修建了2栋高标准猪舍。2015年3月，他从临澧县购回30头良种母猪，100头育肥猪，开始自主创业之路。

刚开始，一年就能赚到十万元钱。价格最低峰那一年，几乎没有赚到什么钱，但是我没有急。知道生猪市场的价格有涨就有跌，我只需要把猪养好。沉下心来创业的姚军华在不忘初心中经历着市场的千变万化，渐渐地养殖场的经营越来越好。

2017年，姚军华又筹措了30万元资金，新建3栋现代化猪舍，扩大了养猪场的规模。凭着一股不服输的韧劲，2018年，通过养猪，姚军华顺利摘掉了贫困户的帽子。

现在，还清了各种债务的姚军华轻装上阵，一门心思扑在了他的养猪事业上。他说，不仅自己自力更生了，还想通过自己的能力，来帮助更多有需要的人。



菜农挑着新鲜蔬菜去售卖。

动力，还能减少病害、改善土壤和大棚环境、提高蔬菜单位面积产量和品质。

合作社共74名社员，其中有10户建档立卡贫困户。全社有蔬菜基地面积370亩，年产蔬菜1500多吨，产值达800余万元。合作社负责人吕传雄介绍，基地主要种植白菜、莴笋、西红柿、茄子、辣椒等蔬菜品种，合作社统一培训、统一菜种、统一种植、统一施肥、统一管理（检测）、统一销售。今年一季度生产70万公斤蔬菜，产值近200万元。

目前，合作社带动周边三个村（社区）300多农户种菜1500余亩，成为了市中心城区重要的城镇蔬菜基地之一，疫情期间，枫香岗片区的蔬菜源源不断地上市，确保了市民的生活需要。谈起社区合作社蔬菜产业发展，社区党支部书记吕若望非常自豪。

给超市送菜去喽！阳光正盛，建档立卡贫困户、蔬菜种植大户丁德环将刚采摘的蔬菜装上车。嘟—嘟—嘟—满载蔬菜的运输车立马欢叫起来，沿着产业道往市中心城区奔去。